



三致屏東念佛團眾同修書

· 崔 玉 衡 ·

諸位同修：

不通音問，又一年多了。光陰石火，一切無常。諸

法無不隨時間而在變。諸位同修自不例外。但我輩佛徒是在變中，趨向於不變之變。非在變中趨變之變。趨向不變，涅槃之道。變中趨變，生死之途。此我輩之變，不同於一般世俗之變也。諒諸位在變向不變之途中，必日晷無疆，與我和諸位共處之時，當別有境界，可斷言者。諸位或不自覺，但靜中一細審心境，則自能發現與前不同。此但在修持不斷者，所必有之現象，無足奇也。即在無修持者，也有與前不同之心境。但此乃變中趨變之變，是生死邊事。不足稱矣。例如心境，由多煩惱而趨安靜，由多貪而淡於名利，由易動輒恨變為常懷慈悲，或瞋心乍起立能覺制，凡此都是趨向不變之變。反此則煩惱日多，貪求無已，瞋心時起，懈於修持，此雖亦是變，但是沈淪邊事。迥非我輩佛徒所應有之變也。諸位久經佛法薰習，其變自當屬於前者而非後者。謹在此向諸位稱賀。而我日夜所不忘於諸位者亦此而已。所可惜者，是我不能常看見諸位這樣的精進無已，藉以策進我個人的修持，實屬遺憾之至！

不久東山寺戒壇將啓。我想諸位發心受五戒及菩薩戒者，定不在少數。我現在願意和諸位討論一下在受戒前所應準備的事項，藉供諸位發心受戒同修們參攷。

一、真實心；受戒是真為生死發菩提心而受持佛戒。這絕不是面子問題。更不是人情問題。若以受戒為名利工具，則更是違犯佛戒，乃自造波羅夷罪。這一點是我們受戒的動機。必須詳細審查。倘動機不純潔，不只戒不可得，而返造彌天罪業，縱外表有所得，能償所失乎？故我們受戒必先具真實心，不許有一毫人情，面子，名利的加雜在內。

二、堅固心；動機純潔了。更必須具有堅固心。堅固心就是自受戒後，縱有生命的威脅也不違犯戒律的決心。也就是始終不變的心。諸位！生死原因，就是心常在變。心在一剎那中，就有九百生滅。我們要想逃出生死，無堅固心是不成功底。現時我們的心，實難令其立刻永恒不變。但求出離生死的心，不能也讓他時常動盪。這種堅固持戒心，就是我們脫離生死的根本。本立則自有結果。否則受戒而不能堅持，就是生死心不切。生死心不切，而謂能出生死，實無有是處。

三、清淨心；受戒是要把佛戒流入我們心的深處，永持不失。這樣就必須先清淨其心，然後佛戒才能流入。不然的話，滿心的世慾，佛戒從何灌入？因為心無空隙，無處容納佛戒。這樣形式上縱然是受戒了，但實質上並未得戒。未得戒與不受戒等，實在虛此一舉了。心怎樣令其清淨？我們日常的修持，目的都是要清淨其心。但在受戒前，更須要加力的清淨他。故在受戒前都舉行所謂「懺摩」法。出家眾都在受戒前夕，通霄懺摩，也無非為先清淨其心而已。我們在家眾雖不便終夜懺摩，但在受戒前數日，最好先把世務完全放下，提前入壇。把身心統體放下，專心致志的在佛前懺悔。愆念一起，即禮佛投誠。務使塵念全消，專注在佛。若能感得白光照臨，則臻真實清淨階段矣。此時方是受戒的法器。真實心發了，堅固心真堅固了，清淨心也自然容易獲得。

若前二心不具，則心永無由清淨。

四、接受戒法；當入壇受戒時，必須視傳戒師如佛。不許一毫計及傳戒師的個人如何。只思此時是親觀佛面，親聆佛勅。把傳戒師觀想得如佛一樣的相好光明，來照我身。傳戒師說戒時，

要字字分明，經由耳根，印入心版。這一剎那，實最吃緊。不許有一毫塵俗之念，加雜在內。倘稍有走作，立觀傳戒師的相好光明。如此接受戒法，才算得戒。否則虛應故事，不能算是得戒。

如上受戒，方能完成戒之四科。所謂法，體，行，相是也。因為以至誠心才能接受戒法，法，印於心，才能起防非止惡之戒體。有堅固之戒體自有動作如法之戒行而條文的戒相自亦無不具足矣。

此外在受戒之先，詳研戒條，確瞭「開，遮，持，犯」，認與自身有碍而不能持者，寧捨而不要，則又自不待言。因為戒相尚未明瞭，而說受戒，那更是自欺欺人了。

以上是我個人的一點私見，供獻給求戒的諸位同修們作參攷。至於所言當理與否，還求諸位同修們不吝指教。不盡感謝！

在諸位戒期圓滿的時候，假如沒有別的事故牽掛，我很願意前來給圓融和向叩喜，順便也向諸位道賀。因為傳戒與受戒都是我們佛教徒一生中之大關鍵。值得稱慶。我和諸位乃是多年的老同修，親愛至厚。欣逢諸位至幸之事，我如不來恭賀，豈不太寡情了嗎？況且我更希望諸位多策勵我呢！尤有一句老話須要重提，就是「希望諸位別忘了把我也帶到彌陀座前去！」

戒壇即將開啓，求戒同修們，應當有所準備了。雖然在家戒不像出家戒之嚴格，但我們如能事先有嚴格的準備，則臨時自然容易圓滿成就。在我們久別重逢的時候，不僅有表色上的歡喜，更希望有只能互相印證而不能言說的心內喜樂。這種喜樂才是我們所要的真正喜樂。所謂法喜充滿者是也。這種喜樂是我們佛教徒所獨有底。這種喜樂是由修持中得來底。

我太懶惰了。很久沒有寫信問候你們。這是應當向諸位道歉而請求原諒底。但是我們佛教徒的情誼是建立在內心底，不是在表面上底。我敢說在我內心裏從沒有把諸位忘掉過。這是我堪以自慰底。書不盡意，相見有期，屆時再面罄一切好了。順候淨安。學末崔玉衡和南十一、廿五